Update plusklas 5 6 januari 2026

Project ‘de ruimte’
We hebben vandaag week 5 gehad van het project ‘de ruimte’.

Na de excursie naar SpaceExpo wordt het tijd voor de kinderen om een onderzoeksvraag te
bedenken, onderzoeken, beantwoorden en presenteren.

Hierbij gebruiken we een projectboekje waarin we de stappen bijhouden:

stap1 Watis mijn onderzoeksvraag?

stap2 Watweetikeralvan?
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stap 9 Ikgeef een oefenpresentatie

stap 10 lkverbeter de presentatie
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stap 12 Ikdenknaover mezelf

Wij zitten inmiddels bij stap 8. De kinderen hebben hierna nog één les om hen presentatie af te
maken.

Daarna geven ze een proefpresentatie aan elkaar. Ze geven elkaar dan tips en tops en naar
aanleiding daarvan hebben de kinderen de rest van de les de tijd om eventueel aanpassingen
aan hun presentatie te maken.

Dit jaar geef ik extra aandacht aan de vorm van presenteren:

- hoe ziet een goede Powerpoint eruit?

Het belangrijkste punt bij de PowerPoint is dat je niet dunnetjes overdoet in je verhaal, wat de
kinderen al op de dia hebben kunnen lezen...... dus geen lange zinnen op de dia’s, maar plaatjes
en trefwoorden. De dia’s en je verhaal vullen elkaar aan. De PowerPoint helpt om beter naar jou
te luisteren.....

- welke onderdelen zitten in je presentatie?

Om bij iedereen goed aandacht te kunnen geven aan de opbouw van de presentatie kregen ze de
opdracht om als onderzoeksvraag twee dingen met elkaar te vergelijken. Dus bij iedereen begon
de onderzoeksvraag met: ‘wat zijn de belangrijkste overeenkomsten en verschillen tussen ....... )

Mijn ervaringen tot nu toe zijn dat de kinderen bij zo’n onderzoeksvraag in hun presentatie gelijk
beginnen met overeenkomsten en verschillen, zonder eerst de twee te vergelijken onderwerpen
te introduceren.

Verder is de presentatie niet een gewone spreekbeurt, maar een verslag van jouw weg in dit
project.

Daarom oefenen de kinderen dit jaar met de volgende opbouw in hun presentatie:

Vertel over onderwerp 1 (hier kun je ook leuke weetjes in kwijt die later niet terugkomen)
Vertel over onderwerp 2

Vergelijk de twee: belangrijkste overeenkomsten en verschillen

Vertel hoe het project gegaan is. Wat vond je makkelijk/moeilijk? Waarom koos je voor
een PowerPoint? Wat heb je geleerd?
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Ik licht stap 5 er ook even uit:

De kinderen hebben voor dit half jaar een eigen leerdoel gekozen. Binnen dit project kiezen ze
ook één doel, dat speciaal bij dit project hoort.

Hieronder de doelen die in het werkboekje staan:

Ik stel niet uit, maar ga vlot aan de slag

Ik zet door wanneer iets niet meteen lukt



Ik concentreer mij op mijn werk en laat mij niet afleiden

Ik zorg dat mijn werk er netjes uitziet

Ik vraag op tijd om hulp wanneer iets niet lukt

Ik houd me aan mijn planning

Ik gebruik mijn eigen woorden bij het beantwoorden van de vragen

Ik kijk kritisch naar de informatie op internet

Ik doe mijn werk zo goed mogelijk, maar stel mijn eisen niet te hoog

Ik maak het mijzelf niet te makkelijk, maar ik daag mijzelf uit

Ik verdeel de taken op een goede manier

Op die stippellijntjes kan nog een ander doel komen dat de kinderen zelf bedachten en met mij
besproken hebben. Het kan ook zijn dat hun eigen leerdoel voor het eerste halfjaar goed past bij
het project. Dan schrijven ze dat doel op de stippellijntjes en kiezen er nog één ander doel bij.

Aan het begin geven de kinderen zichzelf een cijfer. Hoe goed ben je hier nu in? Aan het eind van
het project komt deze vraag weer terug: welk cijfer geef je jezelf nu? Hoe heb je dat bereikt?

Vaak komen er nieuwe doelen voor de kinderen vanzelf bovendrijven tijdens dit project.

Een voorbeeld:

Als ze eenmaal een start hebben kunnen maken neem ik afstand. Zij zijn verantwoordelijk voor
hun werk. Ik ben voortdurend beschikbaar voor vragen, maar die moeten ze wel zelf stellen! Elk
jaar zijn er wel één of meer kinderen, die na die vier lessen niet veel hebben gevonden en .... mij
niet tussentijds om hulp hebben gevraagd...

Door dit te laten gebeuren worden de kinderen zich bewust van hun leerpunt. We proberen
samen te achterhalen hoe het komt dat hij/zij geen vragen gesteld heeft. Dit heeft vaak te maken
met de eisen die ze onbewust aan zichzelf stellen. Ze hebben nu ervaren dat dit een leerpunt
voor hen is.

Het mooie is, dat ze hier zitten om te leren! En ze hoeven ook niet bang te zijn dat ze geen goede
presentatie kunnen geven (omdat ze niet veel kunnen vertellen over wat ze gevonden hebben).
De presentatie gaat namelijk over het hele project! Dus hoe het gegaan is, wat je
makkelijk/moeilijk vond, wat je geleerd hebt zijn belangrijke onderdelen van je presentatie. Over
die dingen kun je een goede presentatie geven!



Bijbelonderwijs

Een aantal keer per jaar hebben we in de plusklas bijbelonderwijs.

Eerst twee ‘algemene’ lessen over de bijbel, daarna nemen we het boek Marcus als
uitgangspunt. Een bijbelles is in de plusklas geen vertelling waarbij de kinderen luisteren en aan
het eind nog vragen kunnen stellen. Het heeft meer het karakter van bijbelstudie.

In plusklas 5 hebben we de eerste twee lessen gehad.

Les 1: Wat voor boek is de bijbel? De kinderen bekijken eerst een heel aantal verschillende
boeken en proberen de volgende vragen te beantwoorden:

Wie is de auteur?

Waar gaat het over?

Wat voor soort boek?

Wie is de schrijver?

Waarom heeft hij/zij geschreven?

En daarna kijken we samen naar de bijbel. Ik gebruik in de plusklas een paralleleditie. Op elke
bladzijde staan naast elkaar de Statenvertaling en de NBV (de versie die erin 2010 was, want
toen begonnen we met de plusklas). Zo komt er allereerst een gesprek over vertalingen,
grondtekst enz.

Maar dan de vragen.....

We beginnen met de vraag wat voor soort boek..... daaris al veel over te zeggen. Bijvoorbeeld dat
het bijna meer een bibliotheek is dan een boek, maar toch een boek... en zo zijn er nog wel meer
typeringen gegeven die meer te maken hebben met Waarom geschreven?

Een liefdesbrief van God aan de mensen. Een boek om ons te laten weten wie wij zijn en wie God
voor ons is. Een boek waarin we kunnen lezen hoe we een goed leven kunnen leiden enz.
Auteur? Ook twee antwoorden: antwoord 1: God. Antwoord 2: een heleboel mensen. Hoe zit dat
dan? Daar zegt Petrus iets over: mensen hebben gehandeld gedreven door de Heilige Geest.

En er zijn ook stukjes die echt letterlijk door God geschreven en gezegd zijn:

De tien geboden, heel veel voorschriften voor Israel in het Oude Testatment en heel veel
profetieén.

Les 2: Deze les had als uitgangspunt de vraag: Waarom zijn er eigenlijk 4 evangelién?

We hebben gekeken naar hoe rechtspraak in de bijbel ging: één getuige? Niet genoeg. Minstens 2
getuigen nodig om in een rechtszaak uitspraak te kunnen doen.

Oude Testament — Nieuwe Testament. Dit is de grote gebeurtenis in de wereldgeschiedenis waar
in het Oude Testament telkens op gewezen werd. Belangrijk dus om dit van verschillende kanten
te bekijken om het zo goed mogelijk te kunnen begrijpen.

Maar als ze nou niet precies hetzelfde zeggen?



Vergelijk het met een ongeluk dat gebeurd is op een kruispunt. Wat doet de politie dan? Eén van
de dingen: aan getuigen vragen wat er gebeurd is. Elke getuige vertelt de waarheid, maar niet
precies hetzelfde verhaal. De ene is dit opgevallen de ander dat. Die getuigenissen samen geven
de politie dan een beter beeld wat er precies gebeurd is.

Maar er is meer over te zeggen. Een schrijver heeft een doel en ook een bepaald ‘publiek’ op het
oog. Dat bepaalt hoe hij dingen vertelt. We hebben gekeken naar het begin van elk evangelie,
daarna heb ik iets verteld over de typering.

Matthels: voor de joden (vaak ‘opdat de profetie vervuld werd’; Jezus als Messias)

Marcus: voor de romeinen (volk van actie, veel vaart in het verhaal, Christus als Koning)
Lucas: voor de Grieken (zelf arts, verhalen verzameld en ordelijk opgeschreven voor Theofilus)
Johannes: voor alle gelovigen (veel gesprekken van Jezus)

Dit zegt natuurlijk lang niet alles, maar zo begrijp je wel waarom de evangelién zo verschillend
zijn. En ook verschillende keuzes maken waarmee ze beginnen en wat ze vertellen en wat niet.

Later dit jaar volgen nog een paar lessen waarin we met Marcus aan de slag gaan. Maar er is ook
ruimte voor andere invulling. Als kinderen een vraag hebben kan het zijn dat ik Marcus een les
‘parkeer’ en samen met de kinderen die vraag onderzoek.

En met deze kinderen moet ik dan de tijd goed in de gaten houden, want ze hebben verhalen en
vragen genoeg! ©

Marco Elsenbroek



